

经济分析史（第二卷）



[经济分析史（第二卷）](#) [下载链接1](#)

著者:[美] 约瑟夫·熊彼特

出版者:商务印书馆

出版时间:2001-11

装帧:平装

isbn:9787100022101

作者介绍:

目录: 第三编 1790至1870年

第一章 导言与计划

1.包括的时期

2.工作的条件

3.本编的计划

4.关于马克思主义体系

第二章 社会政治背景

1.经济的发展

2.自由贸易与对外关系

3.国内政策与社会政策

4.格拉德斯通的财政

5.黄金

第三章 知识背景

1.这个时期的时代精神及其哲学

(a)功利主义

(b)德国哲学

(c)孔德的实证论

2.浪漫主义与编史工作

(a)浪漫主义

(b)编史工作

3.社会学与政治科学: 环境决定论

(a)政府与政治的自然法社会学

(b)历史学家的政府与政治社会学

(c)环境决定论

4.进化论

(a)哲学家的进化论

(b)马克思主义的进化论

(c)历史学家的进化论

(d)孔多塞与孔德的唯智主义的进化论

(e)达尔文的进化论

5.心理学与逻辑学

(a)观念联想论的和进化论的心理学

(b)逻辑学、认识论以及相关的学科

(c)约翰穆勒的逻辑学

6.马克思以前的社会主义

(a)协会主义的社会主义

(b)无政府主义

(c)圣西门的社会主义

第四章 部队的检阅

1.超越自己的时代而写作的人们

2.李嘉图派

3.马尔萨斯、西尼尔和一些也参加了竞赛的人

(a)马尔萨斯

(b)惠特利主教和西尼尔教授

(c)一些也参加了竞赛的人

4.法国

5.德国

6.意大利

7.美国

8.事实调查工作

- (a)图克的物价史
- (b)统计资料的搜集和解释
- (c)统计方法的发展

第五章 普通经济学：一个截面

1.约翰穆勒及其《原理》。福西特与卡尔尼斯

2.范围与方法：经济学家认为自己在做什么

- (a)这门科学的定义
- (b)方法论

(c)这门科学和这门艺术

3.穆勒的读者实际得到的是什么

4.经济过程的制度结构

- (a)资本主义社会的制度
- (b)“古典”经济学中的国家
- (c)国家和阶级

5.“古典的”经济过程图式

- (a)演员
- (b)生产要素
- (c)模型

6.“古典的”经济发展概念

第六章 普通经济学：纯理论

1.公理学。西尼尔的四个公理

- (a)第一条公理
- (b)第二条公理：人口原理
- (c)第四条公理：报酬递减

2.价值

- (a)李嘉图和马克思
- (b)劳动数量价值理论的反对者
- (c)约翰穆勒的折衷

3.国际价值理论

4.萨伊的市场规律

5.资本

- (a)关于财富与收入的名词之争
- (b)物质资本的结构
- (c)西尼尔的贡献
- (d)约翰穆勒关于资本的基本命题

6.分配份额

- (a)利润
- (b)马克思的剥削利息理论
- (c)马克思、韦斯特和李嘉图论利润率下降
- (d)生产力利息理论
- (e)节欲利息理论
- (f)工资基金说，现代总量分析的先驱
- (g)地租
- (h)分配份额与技术进步

第七章 货币、信用与周期

1.英格兰的问题

- (a)1793-1815年的战时通货膨胀
- (b)本位问题
- (c)银行改革

2.基本原理

3.从通货膨胀和恢复兑换硬币的讨论中得到的巨大收获

4.信用理论

- (a)信用、价格、利息和强迫储蓄

(b)就1844年的皮尔法案进行争论的收获

5.外汇与国际黄金流动

6. “这种”商业周期

· · · · · (收起)

[经济分析史 \(第二卷\)](#) [下载链接1](#)

标签

经济学

熊彼特

约瑟夫·熊彼特

经济史

经济

经济思想史

经济学史

经济学经典

评论

必須承認的是，作為一個非經濟學專業的學生，在閱讀第二卷時壓力很大。在遇到經濟學專業術語時，我沒辦法理解。俗話說：“隔行如隔山”，就是這個道理。我閱讀這本書收穫最大的是：熊彼特提示我要從歷史的視角來把握觀念的演變。

断断续续终于把第二卷看完，熊彼特对自亚当斯密、魁奈之后，马歇尔之前这一段经济学百家争鸣的黄金时代的经济思想都做了分析，他从某一理论入手讲述各大经济学家在

此问题上的传承与交锋，不仅有大篇幅关于李嘉图、穆勒、马克思三位大师的各种评价，还有对萨伊、马尔萨斯和西尼尔等人的有趣的描述。尤其是第四章到第六章相当精彩，让我重拾久违的阅读乐趣。

仍是觉得熊彼特对马克思评价过高。本书最喜欢第四章 部队的检阅
介绍这一时期各派。缓一缓再看第三卷了

很费脑力，很练思维能力。

三卷都要读。

仿佛什么都说了，却又什么都没说。经济分析史学家应该再大胆一些，断语清明，而不是涵涵混混。

古典经济学的精华。

不错。

渐入佳境和看不懂。

闪耀着逻辑与思辨的光芒。建议学习政经和经济学说史后食用。相比第一卷更具有阅读的乐趣。

只能读懂一部分，但是收获还是挺大的。经济学是在争论和犯错中成长起来的

1790至1870年代的经济分析史

读至第七章后，感觉学力不够，难以继续，先放弃第三卷的阅读。

翻译没有另外两册流畅，但仍不失为一本好书，熊彼特讲浪漫主义文学那一部分最有意思~

马克思《资本论》三卷《剩余价值学说》三卷，他所使用的科学工具的性质需具备有关他那时期特别是李嘉图以及一般有关理论的必要知识。提防少数黑格尔专门术语，他有时候使用的字眼是具有特殊的黑格尔含义的，必须把事实和逻辑上健全的推理同意识形态上的幻想区别开来。

站在亚当斯密肩膀上的是李嘉图，马克思

难

读过有关货币的部分。

超级牛逼

真的只是读过。。。认真读过对马克思的评论。虽然对经济学没什么专业知识，不过读这本书最大的收获是对欧洲19世纪中末期的社会思想状况和各有关学科发展有了大致的印象。这段时期应该算是个思想狂飙时期吧。当然，马克思是那个时代的思想巨人，这是我最想得到的结论！

[经济分析史（第二卷）](#) [下载链接1](#)

书评

必須承認的是，作為一個非經濟學專業的學生，在閱讀第二卷時感覺壓力很大。在遇到經濟學專業術語時，我沒辦法理解。俗話說：“隔行如隔山”，就是這個道理。我閱讀這本書收穫最大的是：熊彼特提示我要從歷史的視角來把握觀念的演變。為此，我打算花一些時間好好閱讀幾位...

如果说第一卷那些古代的思想家让熊彼特的写作意图不能充分发挥的话，亚当斯密后的经济学家们的思考无疑逻辑性更强，更丰富也更有体系。特别是在评论里卡多和弥尔的时候。

如同任何一本经典著作一样，阅读速度显著变慢，不像小说只要看看故事，感受一下气氛顺便幻想一下自己是主...

在火车上看完第二卷的前四分一，绝对牛X。第一次看这本书的时候没什么感觉，这是第二次看。

尽管我不是学经济学的，但这前四分之一对19世纪欧洲政治史、智知史的描述可以普及在这方面常识的缺乏，免得人们陷入抽象的形而上之中不得自拔。
对各个作家的评论也是简短而又一针见血...

[经济分析史（第二卷）](#) [下载链接1](#)